
六月, 是不少人參加子女畢業典禮的季節吧… 就在卅年前的這個月, 我們走出了北一女的校門.  最後一次見到大多數的同學, 大概也在那時候吧.

距九月的重聚只剩下兩個月了.  現已有近170位同學表示願意參加.  我們謝謝這170位同學的支持! 但希望還沒有註冊的人能儘快註冊(註冊詳情請查看www.beinu-southerncal.org ).  其他尚在考慮的同學, 我們希望妳能在最後這兩個月決定來參加. 每一個人都會帶來多一份的歡樂與驚喜…

我們很高興復興, 建中, 及其他一些學校在計畫共襄盛舉, 讓九月的重聚成為一個GRAND REUNION! 所以, 除了我們高中的同學之外, 還可能見到初中, 小學, 或大學的同學.  妳可能見到青梅竹馬的情人, 聽到廿卅年以前的謠言…. 還有什麼比透過時間的濾鏡來看這些事更有趣的呢?

四月底我們發出一封有關重聚的Q&A但許多同學說沒收到. 現將增潤的版本附在此信中. 

問:如何節省住宿費?

答: 旅館房間一間可住四人, 如能聯絡四人合住, 則費用可省很多. 注意訂房時只要一人訂, 不必告訴旅館有多少人, 可免加人費. 訂房時請用我們的code: L-AATF才可拿到$129一晚的優惠. 有同學看到Hilton 網站上有相同或更低的價錢. 但請注意網上特價必須馬上付款, 不能退費, 而且可能拿到單人房(只有一張床). 

另一個省錢的方法是到南加的同學或親友處叨擾一下….

問: 如何節省交通費?

答: 網上可能有promotion機票. 重聚日期是在學校開學之後, 票價應比暑假時低.

問: 如何節省其他旅遊觀光雜費?

答: 南加召集小組已安排 $25超值洛城一日遊(市價$60), 並可安排送機 . 請於大家趕快預定. 報名將於8/10截止.
· 一日遊行程約於下午 5:30PM 到達 Santa Monica, 此時會有到LAX機場的小巴士送機 (請於報名或星期五報到時預定, 飛機Departure Time 最好在7:30PM以後). 

· 必須在下午到洛杉磯北方Burbank機場的人, 可於中午從Universal Hilton 離隊.

· 其他時間必須赴機場的人, 可隨時離隊, 我們可協助叫計程車.

問:洛杉磯我已經去過幾次了, 沒必要參加洛城一日遊吧?

答:參加洛城一日遊可與同學再聚一天, 星期六沒講完的話, 可在巴士上再講.  況且, 行程中L.A. Downtown 新落成的Disney Concert Hall, 是世界音樂廳中的新秀.  Frank Gehry 流線型的不銹鋼, 保證讓你驚艷!  先看看像片吧 --http://www.disneyconcerthall.org/wdch/index.asp 

問: 跑一趟L.A.只為一個重聚, 好像不太值得!

答: 如果你有多幾天的時間, 從L.A. 到大峽谷, 賭城, 黃石公園, 舊金山, 都是兩,三天的事. 從San Gabriel Hilton很容易就可以參加各個旅行團. 有興趣的人可預先接洽旅館旁希爾頓廣場內的美寶旅遊 (Mebo Travel Group, Tel: 626-289-6166, website: www.mebousa.com ).

不想跑遠?  L.A.的Getty Museum 是舉是聞名的藝術殿堂.  只要先跟胡夕嘉 (shu@getty.edu) email, 就可以免費停車及遊覽 (現已有幾位同學星期五要去Getty). 此外, 來自埃及國家博物館的Tutankhamun and the Golden Age of the Pharaohs今夏在洛城縣立博物館展出: 有一百多件珍藏來自King Tut 陵墓. 這個世紀歷史之展上次踏出埃及國土到洛杉磯來是四分之一世紀以前. 機會難逢, 請上網 www.lacma.org 查看.

問: 我太胖 (或有皺紋, 或有白髮, 或腰圍太粗, 或…..), 不能去!

答: 這是重聚, 不是選美. 雖然第一印象是重要, 但根據往年學長的經驗, 外表的嗤妍美醜在見面30秒之後就不太重要了.

問: 我沒什麼成就, 不好意思去.

答:  我們會提醒大家, 把個人的頭銜和地位放在重聚會場的門外.

問: 我心情不好, 不想去!

答: ‘喜樂的心, 乃是良藥’, 重聚的歡樂, 保證比心理醫師強十倍!

問: 我認識的人不多, 去了怕沒什麼意思.

答: 妳十七歲時的好友, 經過卅年的歷練, 她絕不會讓妳失望的. 此外, 很多妳以前沒機會交談的人, 可能在這三天裏認識, 成為新的朋友.

問: 會去的大概都是混的不錯的, 我不想去跟別人比.

答: 當我們看前幾屆重聚DVD的時候, 學長說, 在重聚中, 妳可能發現許多昔日無憂無慮的小女孩, 現在都面臨健康, 婚姻, 事業, 父母, 子女, 家務, 財務, … 等等諸多挑戰.  在重聚時, 可以看看別人怎麼 ”一肩雙挑”… 但別擔心, 沒有人打分數… 

問: 我沒有合適的衣服穿!

答: 不必擔心, 重聚當天, 大家都穿綠制服. 至於晚上的晚宴, 服裝從晚禮服到綠制服都可以, 完全隨意.

問: 我在家看畢業紀念冊就可以了.

答: 畢業紀念冊固然珍貴, 但只是黑白平面的回憶. 重聚則是著色放大的立體身歷聲DVD.  保證值回票價!

問: 我自己去把先生留在家裡, 覺得抱歉, 但帶他去又怕麻煩.

答: 我們的重聚活動, 歡迎眷屬旁聽, 並有眷屬可參加的活動.如果妳先生是來自台灣, 50% 以上的機率他可能認識其他的先生.  此外, San Gabriel Hilton 外面就有書店, 台灣小吃, 購物街; 附近也有公園和高爾夫球場. 

問: 太遠了!!

答: 對很多人來說, 眞的很遠.  我們沒有辦法縮短地理上的距離, 但只要同學來, 我們一定可以縮短大家心理上的距離!

記得胡適的小詩 ‘多謝’ 嗎? 我們現在真是應了詩中所說的 ‘十年萬里的分離, 生疏也難怪’了.  雖然藉著email大家能又取得了聯繫, 但收到email 固然能 ‘開緘歡喜’, 但只有來參加重聚, 才能看看舊日的朋友是否 ‘故態依然在’了.
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